



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2月

21

中工网 <http://www.workercn.cn>

第 19264 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

发主席补贴,助职工体检,奖技能提升

大理市总推三策建立健全非公企业工会组织

本报讯 (记者陈昌云)对规模以上非公企业工会主席发放工作津贴,对非公企业组织职工到二级甲等以上医院体检的进行补助,对非公企业职工晋升高级工、技师、高级技师分别一次性奖励1000元、2000元、3000元——自2015年以来,云南大理市总工会从普惠制着手发力,接连推出了三大举措。“这可以说是‘一石三鸟’,促进了非公企业工会建设的规范化。”大理市总工会常务副主席李盛春说。

大理市目前有职工大约8.5万人,会员约8.3万人;基层工会有1303个,涵盖企业2万多个。大理市人大常委会副主任、市总工会主席赵伯廉告诉记者,长期以来,该市的非公企业工会规范化建设滞后,“市总工会经过长期的工作实践和详细调研,决定从普惠制着手,推进非公企业工会规范化建设。”

通过争取市委、市政府的支持,大理市总得到了“对规模以上非公企业工会主席由市政府补助每人每月200元的工作岗位津贴”政策。这一政策自2015年1月开始实施,不少非公企业工会主席因此每年增加了2400元的工作岗位津贴。

据了解,这三项优惠政策都要求一个共同前提——非公企业必须建立健全工会组织。此举也是为了引导非公企业建立健全工会组织。

千年古城沧州逐梦记

机器人在北京现代沧州工厂焊接车间生产线上工作(2016年10月18日摄)。

沧州是座古城,迄今恰好1500年。京籍药企开始落户,北京现代沧州工厂投产,北京批发商户开业……在京津冀协同发展的大潮下,古城沧州,也正悄然发生蜕变,成为一片热土。

新华社记者 王宇 摄

江苏工会持续推进职代会制度规范化建设

企业负责人感慨“职代会就是我的董事长”

本报讯 (记者王伟 通讯员田苓露)

“问题导向突出,实践特色鲜明,具有很强的针对性和示范性”——在2月16日召开的全国工会基层工作会议上,江苏省总工会“坚持不懈,狠抓落实,持续推进职代会制度规范化建设”的经验介绍获得好评。

多年来,江苏工会始终将加强职代会制度建设作为工会组织工作重点。省总工会注重加强宏观参与,积极提请省委将加强职代会制度建设纳入每年省委常委会年度工作要点进行统筹部署,列入省委办公厅重点工作目标任务分工负责、督导落实。自2012年以来,坚持每隔一年召开一次全省职代会制度规范化建设推进会,指导和推动基层工会持续落实“按法律建制、按职权落实、按程序开会、按规则议事、按意愿表决、按效果评价”要求,抓建设,抓规范,先后制定完善《职代会操作办法》《职工大会操作办法》《职代会工作流程图》等操作指南,引导企业规范建设和有效运行职代会制度。

近年来,连云港市总工会相继开展职代会规范化建设“推进年”“提升年”“攻坚年”活动;扬中市总工会指导企事业单位开展职代会制度规范化建设“对标提质”活动;南京市总工会联合市经信委共同部署和指导全市国防工业企业开展职代会质量和效果评估;苏州市总工会购买200套电子表决器,供给企事业单位用于职代会无记名表决,提高职代会的表决质量和效率;南通、徐州、无锡市总工会广泛开展“星级职代会创建活动”,仅无锡市惠山区总工会5年便评选五星级职代会140家、四星级职代会171家、三星级职代会328家,合计占独立建立职代会制度企业总数近70%。

为了提高职工代表整体素质和参政议政

能力,努力让职工代表真正成为职代会的“主角”,江苏省、市、县三级工会每年联动开展职工代表民主管理普训、轮训。省总工会专门编制“民主一分钟”普及读本,指导各企业在每天班前会上普及一个民主管理小常识;大丰区、高邮市总工会推行职工代表竞选、海选制度,使职工代表具有群众基础;扬州市总工会在全市规模以上企业100%建立职工代表述职、质询制度;南京、南通、徐州等市总工会每年开展评选表彰优秀职工代表、职代会提案活动,引导和激励职工为企业发展建言献策,建功立业。

“职代会就是我的董事长!”连云港一家企业负责人说,职代会是企业集思广益的践行者,是修正企业管理的推动者,是造就优秀职工的培育者,是先进企业文化的铸就者,职代会制度规范化建设促进了企业的健康发展。

破解“两法衔接”瓶颈 有效惩治环境犯罪

聚焦三部门出台新规联手惩治环境犯罪



提高医生收入是否会导致医疗费上涨?

——聚焦公立医院薪酬制度改革三大焦点

焦点一:提高医生收入是否会导致医疗费用上涨?

院医生雷泽飞说,2015年起,成都新都区在医院内部收入分配机制上打破过去“大锅饭”的模式,实行多劳多得的绩效考核办法。

新都区第二人民医院康复科主任陈邦忠说,以前科室收入分配有“封顶线”,过了“线”,干得再多也不会多拿一分钱,现在没有了这层“天花板”,大家积极性都被调动起来,科室医护人员平均收入都提高了,他自己也比改革前每月增加了1000多元收入。

广东省医学会儿童危重病医学分会主任委员曾其毅认为,医疗卫生工作者的待遇不令人满意,主要是其劳动强度和技术含量没有得到合理的尊重,现在的价格体系,挂号费仍然偏低,医生技术劳动价值未能体现,将来

要逐步过渡。

上海市发改委最近发布《关于调整本市部分医疗服务价格的通知》,自2月15日起适当调整门诊诊查费等部分医疗服务价格。记者从一些医疗机构获悉,新的收费标准已经开始实行。例如,长征医院将普通门诊挂号费从每次18元提升为22元,副主任医师专家门诊挂号费从24元提升为30元,主任医师从31元提升为38元。

曾其毅认为,打破“大锅饭”,多劳多得,提高劳务技术报酬势在必行。但是提高到什么程度,成本由医院、个人、医保基金等如何合理分担,需要认真研究。

提高医生收入是否意味着医疗费用上涨?

采访了解到,一些地方在薪酬改革实践中,并未增加患者的医疗自付支出。数据显示,2015年,成都市新都区第二人民医院医务人员平均工资较2012年增加13%;而该院的“药占比”较2012年下降6.87%;抗菌药物采购价格平均下降56%,共实现药品让利1527万元;门诊、住院患者次均费用分别为131.17元、5557.89元,均低于成都市区级公立医院平均水平。

一些地方将医疗费用调整纳入医保报销范围,避免增加患者负担。针对儿科医生收入低的情况,广东于2017年上半年全面提高6岁以下儿童相关医疗服务项目价格,加幅度不超过30%。广东省卫生计生委副主任黄飞表示,加价的项目包括公立医院为6岁以下儿童提供的临床诊断、一般治疗操作和临床手术治疗等基本医疗服务项目。调整后的医疗费用按规定纳入医保报销范围。

焦点二:破除“以药养医”如何保障提高医生收入?

指导意见明确,严禁向科室和医务人员下达创收指标,医务人员个人薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩。

(下转第3版)

新华社记者 陈菲 高敬

丁小溪

有案不立、有案难移、以罚代刑……这是环保领域一个老大难问题,严重影响了生态环境保护,人民群众对此反映强烈。如何破解这一制约生态环境保护的瓶颈问题,促使行政执法和刑事司法“两法衔接”运行顺畅,引起了有关执法司法部门的高度关注。

为依法有效惩治环境犯罪,切实保障公众健康,推进生态文明建设,最高人民检察院日前与环保部、公安部联合出台了《环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法》。这是重点领域“两法衔接”长效机制建设的标志性成果,办法要求三部门加强在环境保护工作中的协作配合,统一法律适用,完善案件移送和信息共享等衔接机制,形成打击环境犯罪的强劲合力。

破解“两法衔接”瓶颈问题

当前,生态环境保护的形势依然十分严峻,而从环保执法、司法实践现状看,环境犯罪又具有不同于一般刑事案件的特点,如案件大多没有特定受害人,线索较难发现;收集固定证据要求高,专业性强;涉及多方利益,存在行业保护和地方保护等。因此,一些地方检察机关在办理环境犯罪监督案件和批捕案件中发现,有案不移、有案难立、有案难移、久侦不决等问题比较突出。

“这些问题集中反映了环保领域行政执法和刑事司法衔接不顺畅的问题。”最高检侦查监督厅厅长黄河说,具体案件办理过程中出现的鉴定难、移送或者立案标准不统一、证据适用范围不明确、监督信息渠道不畅等多重问题叠加,也加剧了打击环境犯罪的难度。

“如何更好地服务‘五位一体’发展战略,推进美丽中国、健康中国建设,高检院曹建明检察长明确提出,迅速与环保部、公安部等单位会商,构建环保领域行政执法和刑事司法衔接机制,形成打击环境犯罪合力。”黄河指出,办法明确了检察机关在“两法衔接”工作中的法律监督地位,对于充分发挥检察机关的法律监督职能,解决长期以来存在的“发现线索难、立案监督难、监督处理难”问题,推动“两法衔接”工作的持续深入开展将起到推动和示范作用。

安监总局要求有效稳控安全生产局势

新华社北京2月20日电 (记者徐博)国家安监总局局长杨焕宁20日说,开年以来,特别是春节过后,煤矿、非煤矿山、危化品等领域事故集中多发,各地区、各单位要高度重视,有效稳控安全生产局势。

杨焕宁是在20日召开的全国安全生产工作视频会议上做此表述的。他要求,各级安全监管监察部门要针对近期事故暴露出的问题,加强明察暗访,督促各方面履行安全职责,做实做细安全防范工作。

同时,严把复产验收关,对国家法律法规明确规定必须履行复产验收的企业,达不到验收标准的督促其抓紧整改,未经验收擅自复工复产的依法严惩;抓紧隐患排查治理,认真核实落实情况,严防已发现的隐患引发事故。

此外,从本地实际出发,突出煤矿、危化品、非煤矿山等生产领域,科学摆布、集中力量,做实做细重点预防工作;要针对天气变化带来的影响,在道路交通、大型临时建筑等方面加强安全管理,防范事故发生。

辽河油田工会开展“双千双亿”活动

每人节约1000元,全员挖潜1个亿;每人创效1000元,全员增收1个亿

本报讯 新春伊始,辽河油田公司兴隆台采油厂、曙光采油厂等二级单位工会“双千双亿”活动就在职工中热火朝天地开展起来。“这项活动始于去年,是动员职工与企业同舟共济的有效抓手,深受基层工会和职工欢迎。”辽河油田公司工会副主席颜泽云说,活动开展一年来,已实施职工创新成果、合理化建议等各类群众性挖潜增效措施1.51万项,节支创效共计1.9亿元。

辽河油田是一个已开采40多年的老油田,开采难度越来越大,开采成本越来越高。为此,辽河油田公司采取多项措施迎难而上。

经过详细调研、征求多方意见,公司工会决定开展“双千双亿”群众性节约挖潜活动,即:全年力争每人节约1000元,全员挖潜1个亿;每人创效1000元,全员增收1个亿。

为使活动取得实效,公司工会要求班组以站务公开的形式,每月通报职工节约挖潜、降本增效的情况。同时,开展“企业发展我受益,油田困难我出力”主题教育活动,在《辽河石油报》开辟专栏,报道来自基层的典型经验、典型人物,推动广大职工比起来,赛起来。

“双千双亿”活动迅速得到了基层的积极响应。欢喜岭采油厂560个班组全部建立了节

约创效台账,并细化为“微节约”“微建议”“微创新”三笔账,让每名职工都能打好自己的“小算盘”;兴隆台采油厂、锦州采油厂等开展“降本增效随手拍”活动,发动每一名职工用手机拍摄挖潜节约办法,损失浪费现象;曙光采油厂经过研究,确定92个节约挖潜项目,实行立项攻关;金海采油厂开展与“业务标准、工作标准”对标管理,以控制成本、管理等费用。

据统计,截至去年底,该油田9万多名职工超额完成了“双千双亿”提出的挖潜创效目标。

(顾威)

全国多地迎来“速冻”天气

20日中国气象局称,当日白天冷空气给我国大部地区带来显著降温,夜间陕西、山西、河南等地将成为强降雪聚集区,中央气象台20日下午继续发布寒潮蓝色预警和暴雪黄色预警。寒潮蓝色预警开启了全国大范围“速冻”天气模式,全国多地积极行动,迎接风雪的到来。

中央气象台预计,20日20时至22日20时,西北地区东部、华北西南部、黄淮西部、江淮西部、江汉东部、江南中西部、华南北部、西南地区东部等地气温下降8℃以上,部分地区温超过12℃。北京地区21日中午前后降雪自

图为新疆乌鲁木齐铁路局干部职工在风雪中修保铁路。

本报记者 李元元 本报通讯员 贾景杰 摄